
EMEENTALla 
ÉTTEN-LEUR 

Datum raadsvergadering : 
Agenda nr. 
Onderwerp 	: specifieke controle onderwerpen voor de accountantscontrole van de 

jaarrekening 2018 

Aan de leden van de raad. 

Voorstel 
1. In te stemmen met de in dit voorstel opgenomen specifieke aandachtspunten voor de 

accountantscontrole op de jaarrekening 2018 

Inleiding 
In het contract dat de gemeente Etten-Leur sloot met accountantskantoor Baker Tilly Berk NV 
spraken we af dat de gemeenteraad, aanvullend op de wettelijke kaders voor de 
accountantscontrole, jaarlijks specifieke aandachtspunten kan benoemen die de accountant in zijn 
controle betrekt. Vastgesteld is dat "deze speerpunten in overleg tussen het audit committee en de 
accountant worden vastgesteld". 

Om dit voorstel voor de specifieke aandachtspunten op te kunnen stellen, vroeg de griffie namens 
het audit committee alle raadsfracties aandachtspunten aan te dragen. Alle ontvangen 
aandachtspunten bespraken we met Baker Tilly Berk in het audit committee van 26 september 2018. 
We spraken twee zaken af: 
1. Er zijn enkele aandachtspunten aangedragen die weliswaar meegenomen kunnen worden in de 

accountantscontrole maar eigenlijk geen aandachtspunten voor de accountant zijn. 
Goedbeschouwd zijn deze aandachtspunten vragen aan het college waarvan de organisatie 
(Control) de beantwoording voorbereidt. Deze vragen, waar nodig in overleg met de 
vragensteller geherformuleerd, geven we hieronder bij argumenten weer. 

2. Van de concept aandachtspunten die nadere verduidelijking behoefden, spraken we af dat door 
Baker Tilly Berk, een delegatie van het audit committee, Control en de griffier afstemming 
plaatsvond met degenen die de aandachtspunten aandroegen. Deze afstemming vond op 9 
oktober 2018 plaats en leidde tot de onderstaande, bij argumenten weergegeven 
aandachtspunten. 

Beoogd effect en evaluatie 
Het doel van het voorstel is dat de gemeenteraad besluit welke activiteiten de accountant, 
aanvullend op de wettelijke kaders voor de accountantscontrole uitvoert binnen het financiële kader 
van de opdracht, in het kader van de controle van de jaarrekening 2018. 

Argumenten 
1. 	De specifieke aandachtspunten passen volledig binnen het kader van de aan Baker Tilly Berk 

verstrekte opdracht 
Naast de reguliere werkzaamheden — die Baker Tilly Berk verricht in het kader van de controle van de 
jaarrekening 2018— spraken we in overleg met het audit committee en degenen die 
aandachtspunten indienden de volgende specifieke aandachtspunten voor de accountantscontrole 
2018 af: 
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Specifieke controleonderwerpen accountant 
In overleg met de fractie van Leefbaar Etten-Leur formuleerden we de volgende vraag: 
Breng door middel van een deelwaarneming in beeld of het proces van declareren door college, 
gemeenteraad en ambtenaren verloopt zoals vastgelegd in de Administratieve Organisatie / Interne 
Controle 

In overleg met de fractie van D66 formuleerden we de volgende vraag: 
In hoeverre zijn de duurzaamheidsleningen (voor woningen, verenigingen en maatschappelijk 
vastgoed) rechtmatig verstrekt? Passen de leningen binnen het begrotingskader? Op welke wijze 
vindt bewaking van de voorwaarden plaats zoals in de leenovereenkomsten vastgelegd? 

In overleg met de fractie van de PvdA formuleerden we de volgende vraag: 
In Binnenlands Bestuur van 21 september 2018 lezen we het volgende bericht: "De 42 
jeugdzorgregio's dien in 2015 —verplicht — zijn gevormd, vallen op diverse plekken uiteen. 
Gemeenten kiezen om diverse redenen voor andere, vaak kleinere samenwerkingsverbanden. De 
tekorten op de jeugdhulp zouden wel eens de katalysator voor meer breuken kunnen zijn." 
Dit artikel leidt tot de volgende vragen: 

• Wat is het financieel resultaat in de jeugdzorgregio West-Brabant-West en hoe is dit 
resultaat per gemeente opgebouwd 

• Indien er tekorten zijn op de jeugdzorg, welk deel van deze tekorten komt dan voor rekening 
van de gemeente Etten-Leur? En is de vooraf afgesproken verdeelsleutel ook daadwerkelijk 
gehanteerd en verantwoord in de P&C documenten 

• Hoe beoordeelt de accountant op basis van benchmark de informatiepositie van de 
gemeenteraad op het gebied van de jeugdzorg? Hoe komt een regionale begroting tot stand 
en hoe vertaalt deze regionale begroting zich in de begroting van de gemeente Etten-Leur? 
Heeft een separate accountantscontrole op regionaal niveau toegevoegde waarde (levert 
deze extra zekerheid op) naar het oordeel van de accountant? 

We spraken af dat de organisatie bij de eerste twee deelvragen de feitelijke informatie in beeld 
brengt. De accountant geeft bij de eerste twee deelvragen de getrouwheid en rechtmatigheid aan 
van de verdeling van de middelen. De accountant beantwoord de derde deelvraag op basis van 
benchmark gegevens bij andere vergelijkbare controlecliënten. 

De accountant gaf aan de bovenstaande specifieke aandachtspunten uit te voeren in het kader van 
de controle van de jaarrekening 2018. Deze specifieke aandachtpunten verwerken we na 
besluitvorming door uw raad in de opdrachtbevestiging van de accountant aan de gemeenteraad van 
Etten-Leur. 

Naast de specifieke controle-onderwerpen die de accountant uitvoert spraken we af dat het college 
de volgende vragen beantwoordt. 

Vragen aan het college 
1. Voor het gevoerde ICT beleid in relatie tot de Gemeenschappelijke Regeling ICT West-Brabant-

West: realiseren we wat we afgesproken hebben en gebeurt dit ook volgens de afgesproken 
kosten (vragensteller APB). 

2. Maak inzichtelijk welke kosten ten laste van het voor het zwembad toegekende krediet zijn 
gebracht (vragensteller Ons Etten-Leur). 

Alternatieven/varianten 
1. 	Geen specifieke controle onderwerpen vaststellen 
Alternatief is om geen specifieke controle onderwerpen vast te stellen. In het contract met de 
accountant kozen we echter bewust om de gemeenteraad de mogelijkheid te bieden om specifieke 
vragen op het gebied van getrouwheid en rechtmatigheid van de gegevens in de jaarrekening aan de 
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accountant te stellen. Gelet hierop stellen we dit alternatief niet voor. Overigens merken we hierbij 
voor de volledigheid op dat we in het programma van eisen op voorstel van de raad het aantal 
specifieke controleonderwerpen teruggebracht hebben van maximaal 10 naar maximaal 5. 

Kanttekeningen en risico's 
1. 	De accountant moet extra werkzaamheden verrichten 
De accountant moet inderdaad extra werkzaamheden verrichten. Met de accountant spraken we 
echter een vaste prijs af voor de werkzaamheden in het kader van de jaarrekeningcontrole. Deze 
vaste prijs is inclusief maximaal 5 specifieke speerpunten. Bovendien zijn de formuleringen van de 
onderzoeksvragen afgestemd met de accountant, zodat de te verrichten werkzaamheden vooraf 
duidelijk zijn en niet leiden tot meerwerk. 

Financiële toelichting 
De met de accountant gemaakte afspraken passen binnen de financiële kaders van de begroting 
2018 en de begroting 2019. 

Personele toelichting 
De met de accountant gemaakte afspraken passen binnen de personele kaders van de begroting 
2018 en de begroting 2019. De personele inzet vanuit de organisatie stemden we af met Control en 
past binnen de kaders van de gemeentelijke begroting. 

Juridische toelichting 
Voor de accountantscontrole sloten we met Baker Tilly Berk een contract waarin we de juridische 
afspraken vastlegden. De voornoemde controle van specifieke aandachtspunten past volledig binnen 
de kaders van deze afspraken en leiden daarom niet tot extra kosten. 

Wijkgericht werken 
Dit voorstel heeft geen relatie tot wijkgericht werken. 

Wmo-proof paragraaf 
Dit voorstel heeft geen relatie met de Wmo-visie. Een Wmo-proof paragraaf is dan ook niet aan de 
orde. 

Planning 
De uitkomsten van de bevindingen neemt Baker Tilly Berk —voor zover voor de raad en het college 
relevant — op in het rapport van bevindingen naar aanleiding van de jaarrekeningcontrole 2018. Het 
rapport van bevindingen van de jaarrekeningcontrole bespreken we in het voorjaar van 2019 met 
Baker Tilly Berk. Na verwerking van antwoorden op eventuele vragen van het audit committee door 
Baker Tilly Berk biedt de accountant zijn bevinden aan de raad aan. Het rapport van bevindingen naar 
aanleiding van de jaarrekeningcontrole ontvangt de raad in het voorjaar van 2019 in het kader van de 
behandeling van het jaarverslag en de jaarrekening 2018. Deze behandeling voorzien we op 24 juni 
2019 (de raad besluit). 

Communicatie en participatie 

a. Communicatie voorafgaand en tijdens het besluitvormingsproces 
De door de accountant te behandelen specifieke controle onderwerpen kwamen de accountant en 
het audit committee overeen. In een persoonlijk gesprek tussen accountant, indieners van de 
speerpunten, leden van het audit committee, Control en griffier stemden we de exacte formulering 
van de specifieke controle onderwerpen af. Ook maakten we afspraken over de door de accountant 
en door Control te verrichten werkzaamheden. 
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b. Communicatie na besluitvorming 
De communicatie in het kader van de uitvoering van de controlewerkzaamheden vindt plaats door 
Baker Tilly Berk met Control en de betrokken medewerkers. 
De concept controlebevindingen bespreekt Baker Tilly Berk met de gemeentesecretaris directeur en 
de verantwoordelijk wethouder voordat ze aan het audit committee en vervolgens de raad en het 
college worden aangeboden. 

De resultaten van de jaarrekeningcontrole geeft Baker Tilly Berk weer in de accountantsverklaring en 
het rapport van bevindingen. Deze documenten worden aan de raad aangeboden en vervolgens 
besproken in de raad besluit van 24 juni 2019 waarin ondermeer het jaarverslag en de jaarrekening 
2018 aan de orde komen. 

Naast het rapport van bevindingen stelt de accountant op basis van de resultaten van de interim-
controle, die in het najaar van 2018 is uitgevoerd, ook een managementletter op voor het college en 
een bestuurlijke samenvatting hiervan voor de gemeenteraad. De managementletter en de 
bestuurlijke samenvatting ontvangen we eind 2018. Op basis van de managementletter doet het 
college zo nodig voorstellen voor verbetering van processen. Desgewenst kan de raad bij het college 
om inzage van deze managementletter vragen. De bestuurlijke samenvatting verstrekt de accountant 
rechtstreeks aan de raad. 

Bijlagen 
Geen. 

Met vriendelijke groet, 

Namens het audit committee, 
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